百千万工程·茂名观察

立足本土资源,助力乡村振兴

茂名日报报道,自10月中下 旬起,古丁梯田逐步进入观赏黄 金期,层层叠叠的田垄依山而建, 金黄稻浪与远山近村相映成趣, 构成壮丽的秋日图景。连日来, 八方游客慕名而来,或结伴漫步 田埂、定格美景,或拍摄专题影 像、分享旅途见闻,临走时不忘选 购当地红薯、黑豆等特色农产品, 为乡村旅游增添烟火气息。田垄 间游人穿梭,稻浪中笑语飞扬,一 幅农旅融合、乡村兴旺的生动图 景徐徐展开。

在不增加任何设施的情况

下,利用现有的自然资源,建立本 土特色的旅游景观,吸引八方游 客前来旅游打卡,由此带来旺盛 的人气人流,致使当地的农产品 畅销热销。与此同时,为满足游客 需求,还衍生了餐饮等服务项目。 村民们在家门口便轻松增加了收 入,而且纯属额外创收,钱袋子鼓 胀了,日子滋润了,心情舒畅了,幸 福感多了。小小风景,促进了乡村 振兴,助力"百千万工程"。实在是 可圈可点,可喜可贺。

一个特色风景点,引来了八 方来客,周边的村民,附近的市

民,纷纷前来打卡旅游。游客们 感慨:何必东奔西走,风景就在家 门口! 不用千辛万苦跑到广西, 也能在家门口看到广西龙脊那样 的梯田稻浪,饱了眼福,添了乐 趣,省了车费,免了舟车劳顿。游 客高兴,东道主开心,皆大欢喜。 所以说,挖掘开发本土具有特色 的旅游资源,不用额外投资,利己 利众,确是一条好路子,值得提

风景若没有观赏者,没有人 流人气,便是死景。有了观赏者, 有了人流人气,注入了缤纷的色 彩,融入了欢声笑语,便成了活 景,成了有生气有活力的风景。 诚如卞之琳在《断章》所写:"你在 桥上看风景,看风景的人在楼上 看你。明月装饰了你的窗子,你 装饰了别人的梦。"观风景的人, 也是一道亮丽的风景。游客与自 然风景融为一体,便构成了更加 动人更加浪漫的风景。古丁梯田 的风景,正是如此。两者相辅相 成,相得益彰。再者,现代游客不 仅是来这儿看一看玩一玩,而是 景点的宣传者、传播者。在观赏 古丁梯田时,不少人用手机、相机 拍照,做成视频,上传网上扩大受 众面,达到广为人知的效果,带来 更多的人流人气。

就我市目前而言,化州的化 橘红,信宜的三华李、竹海,电白 的黄金海岸、沉香,高州的荔枝园 等等,都属于得天独厚的乡土资 源、品牌资源,具有"人无我有,人 有我优"的亮点,很值得深开发广 利用,还可以在原来的基础上做 大做强做细做精,创出新模式、新 花样、新境界、新名片,让游客重 游之后,更为惊喜,更为赞叹,从 而带来更多的人流人气,既让东

道主增收致富,又让旅游者大饱 眼福、愉悦性情、强身健体、陶冶 情操,皆大欢喜。

"条条道路通罗马",振兴乡 村,助力"百千万工程",门路多 多,资源多多。关键在于我们的 脑瓜子是否灵活,是否掌握了深 厚的科学知识与技能。现在新农 人,再不是凭着"出大力、流大汗" 致富,而是要多看书学习、多掌握 科学知识与技能,用科学与智慧 的头脑,多动脑筋,多出点子,才 能事半功倍,开创新天地,迈向致 富路,到达理想的彼岸。

优质阅读资源赋能乡村振兴

吴征远(高州)

推动乡村振兴,除了促使经 济发展、改造人居环境外,提高文 化内涵也必不可少。近日,全民 阅读·书香茂南"读一本好书"分 享活动跨越城乡,走进茂南区羊 角镇潭段村,这场为基层干部群 众带来思想深邃、情感真挚的思 想文化盛宴,恰似金秋里的一场 甘霖,让优质阅读资源冲破壁垒, 直达基层"最后一公里",为乡村 振兴注入了澎湃的文化动能!

这次活动送达乡下的优秀作 品是《习近平在正定》,书中记录 了青年习近平同志的从政初心与 实干历程。四位青年代表结合自 身岗位,多维度解读这本好书的 精神内核,分享了"迎难而上"、 "致力创新"等营养。基层群众与 党员干部认真阅读后,也纷纷表 示从书中汲取了"为民、务实、担 当"的精神力量,悟出了"读好书、 悟思想、办实事"的道理。他们一 致表示,要将书中蕴含的求实作 风与为民情怀转化为岗位建功的 动力,以青春践行新时代使命。

产业兴旺、生态宜居固然是乡 村振兴必须夯实的物质基础,但乡 风文明、治理有效、生活富裕更离 不开文化精神的支撑与引领。优 质阅读资源是滋养乡村精神的关 键养分。它能从内部焕发抵制陈 规陋习,擦亮乡土文化的底色,提 升农民群众的人文素养,重塑乡村 的内在气质与精神风貌,生发追求 更美好生活的内生动力。

推动优质阅读资源下沉基

层,农民群众能在书中学习种养 技术、开阔致富眼界,党员干部能 在书中汲取工作智慧、坚定为民 初心,青少年能在书中点燃理想 火炬、追逐远大梦想,乡村也因此 焕发持久的内在活力! 我市各县 区应学习这一做法,以图书馆为 全民阅读的"主阵地",具体实践 "全民阅读"的号召,设立更多的

乡村图书馆、好心书屋。 推动读 书分享会走进乡村,打通文化服 务"最后一公里"。让每一本好书 抵达渴望知识的心灵,让书香飘 散在每一个村庄,让热爱阅读的 种子在乡村沃土生根发芽、开花 结果。扎扎实实地以文化赋能乡 村振兴,为"百千万工程"工程高 质量发展注入动能。

次夫人文化史话 ・第三章

百战金戈向日开(2)

(接上期)

冼夫人时代的高凉郡,按 《中国历史地图集》所示,郡治 就在今阳春与阳东交界的岗美 镇一带。那时的高州,州治在 今阳江市白沙镇一带,与郡治 相距不太远。其时州城还没有 坚固的城墙,只是用铁架竹木 之类筑了城栅,以护州城。

这一天清早,一支上千人 的精壮队伍,推着粮车,挑着食 盒,抬着美酒,扛着各种慰问物 资,拉猪牵羊,敲锣打鼓从高凉 郡出发,秩序整齐地向高州城 前进。走在最前头的便是骑着

高头大马的冼夫人。 那一头,高州城里的李迁 仕,他命探子打听,探子回来报 告说,这长长的一支队伍,的确 是送军粮、礼品前来慰劳的。 他高兴得不得了,忙着准备接 待这位远近闻名的大首领冼夫 人,脑子里还盘算着,见面之后 如何劝说她共谋反叛。却万万 没有料到,冼夫人会给他吃"百

战金戈"呢! 看着这支队伍慢慢地走近 城栅,高州城的卫栅守卒打开 了栅门,准备迎接慰劳。这时 只听见一声霹雳:"打!"这些经

过挑选的精兵悍将,从礼品中 抽出刀、矛、弓、箭、松明、火种, 有的从伪装的粮车里钻了出 来,一个个似下山猛虎,一拥而 入,霎时间,杀声震天,刀枪交 响,城内的营垒帐篷、兵棚武 库,成了一片火海。毫无防备 的高州兵被打得晕头转向,抱 头鼠窜,仓皇逃命

坐在衙署里的李迁仕,猛 听到外面喊杀连天,急忙出帐, 远远看见冼夫人已经杀了过 来,自己的军队伤亡惨重,溃不 成军,知道大势已去,急促中带 着他的残兵败将,从后栅冲突 出去,向北落荒逃遁。冼夫人 率领着部队乘胜猛追,一直追 到江西赣石(今赣州一带)。这 时,李迁仕妄图逃到江西与他 的大将杜平虏会合,但是杜平 虏已经被陈霸先的部将周文育 所破,李迁任前后失去了依靠, 逃遁到宁都,最后被陈霸先所 擒杀。

智袭李迁仕的战争,取得 了彻底的胜利。

智袭和追歼李迁仕,是一 次十分艰巨的战役。史书上没 有指出冼夫人的进军线路图。 但从广东、江西两省的地图地

貌和当时各种势力地盘情况来 推断,大体上是过新兴、入高 要、渡西江、出四会、进清远、经 英德、穿曲江、插始兴、过南雄、 越大庾岭,然后进入江西,经南 康至赣州。水陆兼进,从南到 北纵贯广东,而深入到江西腹 地,远程追歼2000余里。这次 战役,打出了军威,冼夫人的威

奇袭李迁仕之战的胜利, 在冼夫人多次维护国家统一的 战争中,有着重要的地位和重 大的意义。从当时国家和岭南 的形势来看,其一,在首都南 京,已经沦为反叛的中心,各路 军队或等待观望,或保存实力, 对侯景叛军已失去对抗的力 量。其二,在岭南,广州刺史萧 勃,他虽是梁朝宗室,但在政治 上对朝廷若即若离,常怀二心; 在军事上,正在蓄积实力,拥兵 自重。他作为朝廷任命的广东 行政长官,权力很大,但在岭南 的威望不高,他对冼夫人常怀 畏忌之心。他对陈霸先,也另 有图谋, 耍尽手段, 以恐吓和兵 阻破坏陈霸先的北伐,妄图使 霸先保存实力做他的附庸。其 三,在大庾岭周围和江西宁都

一带,有地方豪强蔡路养、刘蔼 等盘踞,他们都与萧勃相勾结, 以武力截击陈霸先,造成北伐 的障碍。其四,高州当时辖境 实为岭南的腹地,刺史李迁仕 与侯景的反叛南北呼应,成为 陈霸先北上的后方威胁。其 五,也是最为重要的一点,冼夫 人十分敬重陈霸先,认为当今 救国卫国,天下英雄唯有他一 人,国家的希望就在他的身上; 这次挥师北上,形势要求只许 成功,不许失败,国家兴亡,在 此一举。她必须痛下决心,彻 底打掉李迁仕,肃清反叛势 力,把西江流域、漠阳江流域 和云雾山脉以南的宽阔地带 连成一气,建成稳定而巩固的 大后方,一方面,既使陈霸先 无后顾之忧,又能得到兵源和 物资的补给。另一方面,可以 牵制萧勃的行动,震慑一些地 方豪强。因此,心怀国家、雄 才大略的冼夫人,要亲历险 境,身临矢石,以大无畏的精 神,打一场突击仗和歼灭仗。 而且要亲自统军穷追猛打,直 至赣石与陈霸先举行有重大 意义的会师

(未完待续)

图/文 王铎 童戈



"今日宜求职,穿蓝色上衣能 提升成功率……""今日不宜出行, 换上我发你的五行壁纸,破霉运" "加入粉丝群,可进一步获取专属 运势分析"……据调查,在多个社 交平台上,一类自称"电子黄历"的 博主迅速走红。他们以解读传统 黄历为名,发布"宜忌事项"、生肖 星座运势、穿搭颜色建议等内容, 吸引大量网友关注。(新闻来源:法

传统黄历是古人结合天文历

法、自然规律总结的生活经验,虽有 时代局限性,但蕴含着对自然的敬 畏。现在"电子黄历"走红,却是所 谓的"大师"、博主以解读传统黄历 为名,在贩卖焦虑。他们的真正目 的在于卖货,借传统之名,行圈钱之 实,让本应承载文化传承意义的民 俗,沦为资本逐利的工具。广大网 友要擦亮眼睛,真正的安全感从来 不是某些"运势提醒","大师"指点 并不能解决焦虑,只有相信自己、脚 踏实地才能过好每一天。

广告热线:2963992 2963993

遗失声明

信宜市鸿辉建材物资有限公司 遗失财务专用章一枚,现声明作废。

2025年11月7日

遗失声明

黄铭英遗失计星物流广场B2区 066、067、068、110、111号铺位的商铺、 水电押金收据,证号:NO.3231600,金 额:28000元,现声明作废。

遗失声明

郑日坤遗失计星物流广场 C1 区 001-011 号铺位的商铺押金收 据,证号:NO.0802080,金额: 44000元,现声明作废。

遗失声明 信宜市微轩科技有限公司遗失

公章一枚,印章编码: 4409835012789,现声明作废。

2025年11月7日

遗失声明 邓泰生遗失计星物流广场D3区 088号铺位的商铺押金收据,证号: NO.2188887,金额: 5000元,现声明 作废。

遗失声明

郑日坤遗失计星物流广场 C1 区 001-011 号铺位的水电押金收 据,证号:NO.0802101,金额:5000 元,现声明作废。

遗失声明

广东盛年华网络科技有限公 司遗失公章一枚,公章全称是:广 东盛年华网络科技有限公司,现声 明作废。

2025年11月7日

遗失声明

邓泰生遗失计星物流广场D3

区088号铺位的商铺、水电押金收

据,证号:NO.2188888,金额:3000

元,现声明作废。

51440902C03802583A),现向茂名市茂南区民政局申 请注销,请与本学会有关债权、债务的有关单位及个 人,自登报之日起45天内到本学会清算组登记核实。

联系人:刘西强

联系电话:0668-3336899 茂名市茂南区会计学会 2025年11月5日

为加快推进电白区麻岗镇康丽村产业融合发展示 范带建设工程(以下简称"示范带项目")建设,经上级部 门批准,依据《关于电白区麻岗镇康丽村产业融合发展 示范带建设工程可行性研究报告的批复》(电发改投审 【2025】97号)的规划要求,现需对麻岗镇康丽村(原坑内 村)祖公岭、猪笈坑岭、乐黎水库周边山岭(油桁岭、黄竹 坑岭、大石鼓岭、西坡岭、老公昌岭、五担租岭、犁屋田 岭、蜡烛岭)等被纳入项目建设范围内的坟墓进行迁移, 具体范围可到麻岗镇康丽村委会查阅规划图纸。凡在 此范围插有标签的坟墓,坟主亲属可持个人身份证和迁 坟标签到麻岗镇康丽村委会登记申请迁坟补助。自通 告日起三十天内办理好迁移手续并自行迁移完毕,逾期 不迁者,作无主坟处理。联系电话:13580012146 特此通告。

茂名市自然资源局电白分局 茂名市电白区麻岗镇人民政府 2025年11月6日

51440902515390845N),现向茂名市茂南区民政局申 请注销,请与本学会有关债权、债务的有关单位及个 人,自登报之日起45天内到本学会清算组登记核实。

联系人:刘西强

联系电话:0668-3336899 茂名市茂南区财政学会 2025年11月5日

寻死者家属

2016年09月10日19时30分,在高州市石鼓祥山 桥南顺德家私门口路段,发生一起交通事故(未知名 女性、约50岁)经医院抢救无效死亡,遗体于10月4 日送达化州市殡仪事务中心冷藏。根据高州市公安 局交通管理大队《尸体强制火化的通知》及《茂名市无 人认领遗体处理行动工作方案实施细则》的通知茂公 通字【2021】111号文的有关规定,请知情者或其亲属 在30天内(11月7日-12月6日)联系化州市殡仪事 务中心。超期按相关文件作遗体火化处理! 联系电 话:0668-7231981

化州市殡仪事务中心

2025年11月7日